

ПОЛИТИКА ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АФРИКИ

Мбен М. Ф., Пузыня Н. Ю.

Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов

Властями Экономического и валютного сообщества Центральной Африки (СЕМАС) была осуществлена политика усиления привлекательности прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Укрепление возможности привлекать (а также удерживать) людей и компании становится важным элементом стратегии местного развития, что должно постепенно заменить дистрибутивную политику.

Привлекательность ПИИ - это совокупность политики экономического, финансового, учредительного и таможенного органов, которую власти выработали, чтобы сделать регион СЕМАС привлекательным для инвесторов. Эта политика учитывает международные соглашения между государствами и отвечает ключевым международным коммерческим условиям торговли, действующим в мире.

Во всех странах СЕМАС правовая система базируется на системе, действовавшей во времена колонизации. В целом, действуют базовые суды первой инстанции, затем апелляционные суды и, наконец, Верховный суд, который является высшей инстанцией и судебной, и административной. В некоторых странах, таких как Камерун и Габон, предпринимаются особые усилия для укрепления законодательства в целях привлечения потенциальных инвесторов. В целом разделение власти между исполнительной, законодательной и судебной ветвями формально существует, но не гарантируется на практике.

Страны-участницы СЕМАС согласовали свои законодательства в вопросе ведения предпринимательской деятельности в рамках договора Организации по координации бизнеса в Африке (ОНАДА) и приняли Устав инвестиций в 1999 г. при условии, что каждая страна сохраняет собственный инвестиционный кодекс.

В зоне СЕМАС существует множество средств защиты, предусмотренных в Уставе инвестиций, для предоставления инвесторам необходимых гарантий для их вложений. Во всех странах СЕМАС осуществляется безоговорочный возврат прибыли до 100%. Наиболее поощряются ПИИ, которые осуществляются в совместном предприятии с местными партнерами или с государством.

Инвестор более мотивирован, если он имеет достаточные гарантии для безопасности своих инвестиций. Компании с иностранными инвестициями требуют обеспечения гарантий, связанных с получением побочных доходов до 100% или с возвратом доходов в случае конфликта или кризиса. Конкурентоспособная структура рынка, стремящегося сохранить свободу доступа, как правило, создает наилучшую гарантию против антиконкурентных махинаций, которые могли бы возникнуть в случае присутствия на рынке только национальных компаний. В случае возникновения споров в странах Центральной Африки их урегулирование обеспечивается мирным путём с соблюдением интересов сторон. При неудовлетворённости стороны могут прибегнуть к арбитражному разбирательству, предусмотренному организацией для координации прав дел в Африке (ОНАДА) или уставом инвестиций зоны СЕМАС.

Государства-члены СЕМАС предлагают ряд стимулов для потенциальных инвесторов в регионе. Два типа стимулирования могут привлечь ПИИ в регион СЕМАС: налоговые льготы и финансовые стимулы.

Налоговая система устанавливает единую ставку налога с прибыли предприятий в размере 20%.

В некоторых странах в Центральной Африке были приняты следующие решения для привлечения прямых иностранных инвестиций:

- 1) освобождение от налогов на импорт общего производственного оборудования: 90% сырья, шин и компонентов;
- 2) сокращение на 50% налога на импорт готовых автомобилей;
- 3) сокращение налога на прибыль и на имущество для крупных промышленных предприятий;
- 4) подарок от штата - аренда земли завода;
- 5) банковское финансирование на льготных условиях
- 6) снижение налога на добавленную стоимость;
- 7) льготный кредит в размере 100 млн. долларов США.

Очевидно, что сокращение налогов и увеличение стимулов положительно влияют на решения фирм к инвестированию.

Макроэкономическая политика конвергенции, открытости и приватизации имеет цель: привлечение транснациональных корпораций.

С 1994 года Центральный банк государств СЕМАС установил критерии, которым должны следовать страны СЕМАС.

Страны СЕМАС должны:

- 1) обеспечить положительное сальдо бюджета, чтобы разница между основным доходом и текущими расходами, за исключением выплаты процентов по внешнему долгу, была положительная или нулевая;
- 2) сохранить изменения задолженности внутреннего или внешнего долга нулевым или отрицательным;
- 3) поддерживать изменение общей суммы заработной платы государственного аппарата равным или ниже изменения бюджетных доходов.

Данные критерии предназначены для того, чтобы обеспечить конкурентоспособность этих стран и тем самым

привлечь инвесторов.